

●印象

“山羊”老师

湘中幼儿师范高等专科学校希望文学社 杨晶

他对学生总是那么凶。一旦他发现学生做错了事,就算那件事再怎么微不足道,他都会立刻板起严肃的面孔毫不留情地进行训斥。可他有时也会情不自禁地对自己的学生流露出慈祥的笑容,可能只是因为他们做对了一个小小的问题。他就是我们的“山羊”老师!

“山羊”老师,姓杨,一个已经到了知天命年龄的老师。他是一个能在一件小事上,能够和你争论到地老天荒不认输、非常认死理的一个人。“山羊”老师的称呼也就是如此得来。其实第一次见到“山羊”老师,我就已经别具慧眼地发现他是一个不一般的老师。

咖啡色的没有一丝褶皱的皮袄,笔直的黑色西裤,一副镶着银边的黑色眼镜,眼镜下的是他那双黑色与白色泾渭分明的小眼睛。鹰钩鼻,鼻子的下方两片薄薄的唇紧紧地抿着。可岁月似乎并没有对他格外宽恕,他的古铜色的脸

上早有着数不清的沟壑,脸干瘪得如同泄了气的气球,就连他的唇看上去也是没有多少血色的。可岁月改变不了的是他一如既往的倔强。

“山羊”老师,是我们班的辅导员。他不仅对自己要求严格,而且对我们的学习、生活两手抓,管理得井井有条。他一接手我们班,便语重心长地给我们上了整整四节思想品德课,立下了许多的条条框框,希望能够建立起属于我们班的优秀班风。可是对于这么多繁琐的规矩,别说其他人,就连我这个班长都不想遵守,认为这些规矩实在是没有实施的必要。

终于有一次,“山羊”老师在晨跑点名时,“意外”发现班上有几个人缺席晨跑。他双手自然地放进裤子的口袋,脸上一片阴霾,眉头拧在了一起,冷冰冰地用不高不低的声音说道:“以后要是每少来一个人,你们就集体加跑一圈。少两个人,你们就集体加跑两圈……”

第二天那几个缺跑的同学如常来到了操场进行晨跑,据说是因为“山羊”老师私下对他们进行了深刻的思想教育。

礼仪实训,是我们学校日常举行的活动。“山羊”老师每天都起早贪黑地陪着我们进行,应该说是监督才对,整个寂静的班级里回响着的是“山羊”老师训人的声音。“同学,麻烦拿好书,顶正了!”“同学,你的声音是不是能再大一点,唱高一些。”“同学,你……”一回头,你保证可以看到“山羊”老师如淬了火的凶狠眼神。多亏了他,我们班的礼仪实训每次都能评到优。

“山羊”老师一有空就会给我们讲他的为人处事的道理,讲到精彩处他会一字不差地写在黑板上,板书工工整整。讲道理时,他也如往常一样绷着脸,用严肃的语气给我们举例子。下课铃响起,他叹了口气,将粉笔头准确无误地扔进盒子,大步走向门口,留给我们一个挺拔的背影。

●观察

野生黑水鸡作客我“家”

湖南师大附中梅溪湖校区1941班 吴思远

“呃,老爸,那些鸡怎么在水上找东西吃?”“呵呵,那可不是一般的鸡,而是受世界保护的野生黑水鸡。”

去年11月下旬的一个周末,爸爸带我到邵阳县天子湖国家湿地公园放松。忽然,在公园的一处水域,一群“黑鸡”在水上嬉闹捕食的画面挑战了我的认知——鸡是不会游泳的,会被淹死,难道这些“鸡”有什么特殊?

见我聚精会神而又疑惑不解的神态,爸爸笑着帮我扩展知识面:“黑水鸡2016年列入了《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》,是生态环保的验金石。”随后,爸爸给我讲述了这些野生黑水鸡来我“家”做客的相关情况。

邵阳县是国家扶贫开发工作重点县。为发展经济,20世纪90年代,县里将税收来源培育和招商引资当作首要发展任务,全部按指标分配到全县各乡镇场和县直机关单位。以至于锰矿开采,建红砖厂、挖煤矿、河道挖砂、河道水面养殖,水上餐饮等雨后春笋发展。随后,广东等沿海大中城市关闭、禁止的污染企业,陆续被当作“宝贝”引进来,县里先后建起了多家炼锰

的冶炼厂、化工厂、金属材料厂等。几年下来,原本葱绿的山头变成秃岭,一到雨季,泥沙滚滚剥离,填埋山塘水库、淹没农作物;地下水变黑,煤矿周边农房地基塌陷、墙体开裂;红砖厂方圆几公里烟雾缭绕;大规模人工养鱼,使得自来水取水源变臭,造成鱼死、鸟飞的灾难性后果!

后来,以牺牲生态环境为代价的“黑色经济”“污染经济”引起了关注,一场绿色革命在全县展开:所有锰矿、煤矿全部关停;河道网箱养鱼、水上餐饮全部取缔,山塘水库实行人放天养;砖厂全部按照环保标准规范整治,未达到环保要求的全部关闭。

尤其是2013年,国家林业局批准邵阳县建立天子湖国家湿地公园以来,县里先后投入大量资金,对原有规划总面积进行调整,增加了一倍,再也不允许任何污染企业在规划区范围内建厂、开矿。通过几年努力,公园内新增鸟类17种、植物93种,来做客的野生黑水鸡达到50只。

黑水鸡作客我“家”,让我豁然明白“绿水青山,就是金山银山”的道理。

●感悟

经典伴我成长

洞口县思源实验学校八年级55班 梁超锋

读书可以陶冶情操,可以增长见识。

读《背影》,我感受到了父爱的伟大;阅《水浒传》,我感受到了人之情义;看《中庸》,我领悟到了人生大道……

一次偶然的机会,我读了《三国演义》。那一段时间里,它几乎让我着迷,占据着我的大脑。一曲磅礴激昂的三国战歌,一个荡气回肠的英雄时代,或许是我对其爱不释手的原由吧。

《三国演义》生动地写出了三国由对立到统一的全过程,隐晦地表达了有谋者得天下这一思想。本应是一场王室崛起的胜利凯歌,却由于阿斗的不争气致使蜀国落败,晋国统一,让人恨曹惜蜀鄙吴啊。

桃园结义、败走华容道等等精彩故事让人沉浸其中;连环计、官渡之战让人拍案叫绝;单刀赴宴、刮骨疗伤让人惊心动魄,一个个故事在我脑海里循环播放着,煽动着我的情绪。当中让我最难忘的便是七擒孟获了。当时诸葛亮举兵南下,准备平定中原,但由于北方曹操之乱

让诸葛亮心中担忧,而南方又怕武力解决后患无穷,便采用马谡的建议“攻心为上,攻城为下”的建议,打听到孟获被当地人所信服便打算争取孟获。

第一次擒孟获,蜀军故意败退,孟获勇猛却不善用兵,以为蜀军不敢便乘机追击,落入圈套,被诸葛亮生擒。孟获不服,仔细端详发现兵营里都是老弱残兵,便夸下海口,若放他离去第二次交战必赢蜀军。诸葛亮深知攻心之理便放他回去,且料定其晚上会奇袭,便设下埋伏。孟获回去后洋洋得意,三更带人劫营。结果蜀军四起,孟获又被擒住……后来,孟获终于心服口服,对诸葛亮五体投地,归顺了蜀国。

诸葛亮之智、之忠、之勇让我崇拜无比,其“鞠躬尽瘁,死而后已”的精神为后人所推崇。五原之战后诸葛亮病死,让人无比遗憾,一代天骄的事迹,封进了那流传千古的史册供后人鉴赏。“有的人死了,但他还活着;有的人活着,但他已经死了。”

经典,伴我成长。
(指导老师:谭秀英 谢高楼)

●心声

妈妈的爱

隆回县六都寨镇中学八年级239班 彭颂熹

记得从出生到现在,我一直被亲人的爱所包围。

在我小学三年级的时候,上着课,突然就头晕眼花,过了一会,便吐了。老师连忙给妈妈打电话。刚好那时爸爸出差了,爷爷、奶奶也不在家,妈妈便一个人火急火燎地跑进教室,抱起我就往医院跑。一路上,妈妈一刻也没有停歇过,豆儿般的汗珠不停滴下来。我迷迷糊糊地看了妈妈一眼,妈妈急得眼泪都出来了。

十分钟左右,我们到了医院。平时要走二十多分钟的路,那日却只用了十多分钟,可想而知,妈妈跑得是多么快,是多么的着急。出乎意料的是那天的针扎进去,竟然不疼。医生给我打针时,妈妈看都不敢看。我就知道,虽然针扎在我身上不痛,却一直

疼在妈妈的心里。药液一点一点地进入我的身体,我感觉到时间过得好慢,度秒如年似的。医生说因为我烧的比较严重,需要打一夜的点滴。我躺在床上,妈妈就坐在椅子上,用她温暖的手抚摸我的额头,好像在说:“病魔啊,病魔!快从我女儿的身上走吧!”

我迷迷糊糊睡觉了。清晨一醒来,便发现妈妈半身趴在床上睡着了。听旁边床的人说,妈妈那晚竟一夜未合眼,一晚上她都在用冰水为我降温。我不禁心里一酸,眼泪情不自禁地流了下来。在妈妈睡觉之时,我竟在她的头上发现了根根白发。

“谁言寸草心,报得三春晖。”现在的我已经长大了,我也一定要为妈妈做一些事,报答她对我的爱。
(指导老师:阳期凡)

●回望

爷爷

湘中幼儿师范高等专科学校希望文学社 李翩翩

从小到大,陪伴我最多的就是外婆。但是有这样一个人,即使我不常见到他,但是他对于我而言仍然是很重要的人。

他就是我的爷爷。爷爷是一位地道的农民,许是常年面朝黄土背朝天的缘故,他的皮肤常年黝黑。爷爷的脸上有许多皱纹,那些皱纹如同一条条细小的伤疤一样,盘踞在爷爷的脸上。每当爷爷笑时,它们便也会生龙活虎地动起来。每次我看到爷爷的脸时,我都会感到一阵阵的心酸。在他的脸上,我可以看见一种名为风霜的

东西。

我不怎么见他,只有在每次过年的时候我才与爸爸妈妈一起到爷爷家去。而每次见到他时他只是摸摸我的头,然后一言不发。爷爷大概是不喜欢我吧,我如此想到。但是因为那件事,我才改变了我的想法,也明白了爷爷其实是爱我的。

爷爷是住在山上的。那天我跟着爷爷下山去买东西。爷爷背着他的竹篓,竹篓里放了一些叶子。爷爷把几十块钱放在叶子底下,伸手把叶子压得紧紧实实,不留一丝间隙。因为在当时那个年代,那些钱已经算是很多了。

当我们下坡的时候,我的脚一滑,直接从小坡上摔了下去,虽然是个小坡,但对于我来说还是很危险。没想到爷爷看见我摔下去了,直接把竹篓扔向一旁,然后朝着我跑来。他伸手把我拉了上来,一边检查我有无大碍,一边安慰我。但我也许是被爷爷的举动惊到了,竟一声都没有哭出来,心中也丝毫不害怕。等我们都安全后,我们去找竹篓,竹篓里的叶子早已经全部散落一地,爷爷的几块几块的血汗钱也像叶子一样散落满地。我们捡好清点后,发现少了十块。我很惭愧,非要去找到那十块,但是爷爷却不在意地牵起我的手,向山下走去。

爷爷果断扔竹篓的场景一直深深刻在我的脑海里。我知道了爷爷是多么爱我,虽然这种爱不曾用语言表达。

请的同学到我办公室来一趟。”看着那些去填表的同学的背影,喜哥又有点怨自己了。

回到家,餐桌上喜哥的妈妈又聊起了:“喜崽,妈准备找点事做。”

“你腰椎间盘突出,怎么能久坐呢,还有,爸谁照顾?”

听了喜哥的话,妈不做声了,长叹一口气,默默地给喜哥夹了些菜。看着愁苦的妈妈,喜哥更加后悔自己没有申请贫困补助了。唉,都是那点可怜的自尊心作怪。

第二天,喜哥早早地就到了学校。打开课桌,正准备拿出书来早读时,喜哥摸到了一个盒子。“什么呀?”带着疑惑,喜哥摸出了一个礼物盒。他小心翼翼地解开包装带。一张贺卡出现在眼前:“好好学习,天天向上!”喜哥笑着拿出贺卡,嘿,贺卡下还有一张纸条和一张银行卡!喜哥愣住了,捡起一看:“喜哥,我们已经知道你家里的困难……”原来同学们早就商量着帮他申请贫困补助。喜哥的眼睛湿润了,他默默地将礼物收好。继续往下翻课本,哦,还有辣条、棒棒糖!

生活在这样的班级多幸福啊,喜哥瞬间泪奔,觉得自己被无声的爱包围着。
(指导老师:曾玉林)

●记录

无声的爱

邵东三中486班 申缘洁

“喜哥,来根辣条不?”小宇哈着气,吐了吐舌头,用手不停地扇着风,就差没辣出眼泪了。

“不了,我才不吃这些垃圾食品呢。告诉你,垃圾食品吃多了,对身体有害。”说完,喜哥又继续埋头做题。

“哎呦,又不是天天吃,有什么要紧?”旁边有人接口。

喜哥知道,班上的同学很友好,只要有好吃的,都会一起分享。但他还是找了个借口:“我做题呢,没得空。”

晚自习第三节课的时候,班主任进来了。

“今天,学校发了个通知,关于贫困生补助的。以下情况的可以申请:一、是低保户……”

“写申请?不写申请?”喜哥的脑子里很乱。

“写申请的同学要将情况写明,由班上同学审核,才能上交,以防有人乱

写。”脑子里又响起了班主任这句话,喜哥很是犹豫。

周末,喜哥回到家里,见母亲也生病了,赶忙把书包一放,快步走向厨房,熟练地洗碗、淘米、洗菜……

“咣当,咣当。”不一会,菜的香味就溢出来了,喜哥的思绪也随着飞扬开去。

喜哥的父亲在工地上出事了。这事就发生在上个学期,当时自己还是被班主任从课堂喊出来火速赶回家的。父亲一倒下,母亲本来就身体不好,这个家的经济来源算是断了。虽说是工地赔偿了20万,加上父亲先前攒下的3万块,要应付家里的开支还是捉襟见肘。医药费、生活费、人情开支、学费……那钞票就像流水般越用越少了。

“怎么办?”喜哥很烦躁。一想到同学们以后怜悯的眼神,喜哥就不敢往下想了。最终他咬咬牙:“唉,还是算了吧。”

“需要困难补助的要填表啦,请申

切磋

雷洪波 摄

